
 

Vývoj v sektoru biomléka z hlediska poptávky a nabídky 

se výrazně liší, vize jsou zatím bohužel nejasné  

Tisková zpráva PRO-BIO Svazu ekologických zemědělců 

 

Šumperk (23. listopadu 2011) – Producentů biomléka 
v posledních třech letech výrazně přibylo. Spotřebitelé 
jeví velký zájem o biomléko kozí a ovčí. Naopak ztráta 
zájmu některých zpracovatelů o mnohem vyšší produkci 
kravského biomléka přivedl řadu ekologických 
zemědělců do velkých potíží. Po utlumení výroby 

v biokvalitě v mlékárně ve Velkém Meziříčí se dá předpokládat, že produkce 
kravského biomléka se nakonec k domácím spotřebitelům ve finální podobě 
mléčného biovýrobku vůbec nedostane. Podpora Ministerstva zemědělství ČR, která 
účinně napomohla prostřednictvím projektu Biomléko navýšit tuzemskou produkci 
této komodity, tak vyznívá bohužel poněkud rozpačitě. 

Navýšení počtu producentů biomléka kozího a ovčího je jako trend hodnocen 
spotřebiteli velmi kladně. Projevuje se v podobě zvýšeného zájmu a spotřeby 
produktů. Jedná se například o kozí kefíry, sýry, tvarohy či třeba ovčí brynzu a jogurty.  
Bohužel u biomléka kravského od ekologických zemědělců, jejichž podniky jsou na 
tuto produkci primárně zaměřeny, a tudíž nehospodaří jen na rodinné farmě s jednou 
či dvěma kravami, ale mají stáda čítající desítky či dokonce stovky kusů, je tomu 
jinak. Poté co mlékárna ve Velkém Meziříčí zpracovávající velkou část biomléka od 
tuzemských ekologických producentů víceméně ukončila výrobu v biokvalitě, ocitla 
se řada ekologických zemědělců ve velkých problémech. Řada podniků, které 
právě ukončují náročné období přechodu z konvenční produkce na ekologickou 
produkci mléka (k čemuž, v pozitivním slova smyslu, napomohl i projekt Biomléko, 
financovaný z rozpočtu Ministerstva zemědělství ČR), pouze navyšuje množství 
komodity, která, jak se zdá, bude v následujících měsících velmi obtížně uplatnitelná 
na českém trhu. 

 „Přiznám se, že tuto situaci sledujeme velmi intenzivně a snažíme se pomoci, kde se 
dá. Byli jsme už na jednáních v mlékárně ve Velkém Meziříčí. Bohužel jak se zdá, tudy 

cesta nevede. Snažíme se napomoci komunikaci s dalšími mlékárnami, což ale také 

není jednoduché a chyba není jen na straně mlékáren. Osobně si myslím, že za 

velkou část problémů ekologických zemědělců produkujících biomléko a potažmo i 

mlékáren toto biomléko zpracovávajících, mohou obchodní řetězce,“ sdělila 
Kateřina Nesrstová, manažerka PRO-BIO Svazu ekologických zemědělců. Upozorňuje 
na fakt, že pokud se litr biomléka u nás v obchodě (přičemž je jedno, který si 
vyberete) prodává za stejnou cenu nebo dráž než například v sousedním Německu, 



kde koupěschopnost obyvatel je vyšší, je to špatně. To stejné platí o biosýrech, 
biotvarozích, biojogurtech a dalších biovýrobcích, jejichž výčet by mohl dál 
pokračovat. „Nepochopí-li celý sektor, včetně obchodníků, že tento postup a marže 
není pořádku, tak to nikam nepovede. A to nemluvím o zalistovacích položkách. 

Osobně mě strašně mrzí, že již dnes, na můj vkus až příliš kvalitního biomléka, skončí 

v konvenci a je také tak finančně ohodnoceno. Tento stav nepovažuji za udržitelný,“ 
dodala Kateřina Nesrstová. 

Řešení vzniklé situace v sektoru biomléka se nabízí několik. „Jako PRO-BIO Svaz 
ekologických zemědělců rozhodně budeme dál hledat řešení společně s našimi 

farmáři. Doufám, že se brzy najde,“ uzavřela Kateřina Nesrstová. Kromě intenzivního 
hledání nových zpracovatelů biomléka v ČR, včetně možnosti vybudování vlastní 
biomlékárny pro menší počet ekologických zemědělců v jednom regionu, tak 
připadá v úvahu i vývoz komodity biomléka do zahraničních mlékáren. 

V ČR je nyní více než 35 ekologických podniků s denní produkcí vyšší než 500l 
biomléka. Pouze 5 mlékáren (zpracovávajících kravské biomléko) uvádí nyní na trh 
své biovýrobky, přičemž nejvýznamnějším producentem (co do sortimentu a objemu 
produkce) jsou Polabské mlékárny se sídlem v Poděbradech. 

Poznámky: 

• Další informace poskytne Kateřina Nesrstová, manažerka PRO-BIO Svazu ekologických 

zemědělců (tel.: 583 216 609, pro-bio@pro-bio.cz). PRO-BIO  Svaz ekologických 
zemědělců má v současné době 656 členů. Sdružuje 588 farmářů, 67 bioprodejen a 

241 členů PRO-BIO Ligy, sekce pro spotřebitele. Centrála svazu sídlí v Šumperku.  

• Projekt BIOMLÉKO se rozběhl na podzim roku 2009, kdy PRO-BIO Svaz ekologických 
zemědělců a Spolek poradců v ekologickém zemědělství ČR (EPOS) společně 

podepsaly smlouvu na realizaci veřejné zakázky, vyhlášené Ministerstvem zemědělství 
ČR, zaměřené na podporu rozvoje regionálního odbytu biopotravin – konkrétně pak 

na biomléko. Cílem je podpora odbytu biomléka a rozvoj trhu s biomlékem v ČR a 
současně navýšení produkce biomléka a zlepšování vědomostí a odborných znalostí  

producentů biomléka a zájemců o přechod na ekologickou produkci. Projekt je 
určen jak ekologicky hospodařícím zemědělcům a konvenčním zemědělcům, kteří 

uvažují o přechodu na ekologickou produkci mléka, tak producentům a 
zpracovatelům mléka. (Více informací na www.bio-mleko.cz) 

• Mlékárna LACRUM Velké Meziříčí patří ke středně velkým regionálním mlékárnám. 

LACRUM Velké Meziříčí, s.r.o.  (kontakt: 420 566 501 611, lacrum@lacrumvm.cz)  

• POLABSKÉ MLÉKÁRNY, a.s. jsou potravinářským mlékařským podnikem se zaměřením 

na výrobu tvarohů a tvarohových specialit. (kontakt Manažer marketingu, Ing. Zdeněk 
Vybíral, +420 325 600 757) 

 


